
 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL COMITATO DI SORVEGLIANZA  

DEL PR FESR FSE+ 2021-2027 DELLA REGIONE MOLISE 

Partecipazione da remoto 

12 giugno 2023, ore 15.30 

 

Ordine del giorno 

1) Saluti del Presidente e avvio lavori 

2) Interventi introduttivi della Commissione europea e dell’Autorità di Gestione 

3) Informativa sui primi adempimenti regolamentari e sulle funzioni del Comitato di 

Sorveglianza 

4) Presentazione e adozione del Regolamento interno del Comitato di Sorveglianza 

(Reg. RDC 2021/1060 art.38) 

5) Presentazione sintetica del Programma Regionale FESR FSE+ 2021-2027  

6) Presentazione e adozione della metodologia e criteri di selezione delle operazioni 

(Reg. RDC 2021/1060 art. 40)  

7) Informativa sull’avanzamento delle attività di avvio del Programma: 

- Definizione del Sistema di Gestione e Controllo – presentazione Governance; 

- Comunicazione - presentazione del sito web del PR (Reg. RDC 2021/1060 art. 49) 

8) Varie ed eventuali 

 

Avvio dei lavori 

L’Ing. Mariolga Mogavero, Autorità di Gestione (di seguito anche AdG) del Programma 

Regionale FESR FSE+ 2021 – 2027 del Molise, si presenta ai partecipanti e ne verifica 

l’identità scorrendo l’elenco della composizione del Comitato di Sorveglianza del suddetto 

PR, costituito da rappresentanti delle istituzioni e del partenariato economico, sociale e civile. 

Ricorda, per chi non avesse ancora provveduto, l’invio della documentazione necessaria ai 

fini della partecipazione ai lavori del Comitato ovvero la dichiarazione d’insussistenza di 

conflitto d’interesse corredata da un documento d’identità valido. Prende la parola il 

Presidente della Regione Molise, il Dott. Donato Toma, il quale ringrazia tutto il Comitato per 

la partecipazione e avvia ufficialmente i lavori del primo comitato del PR Molise per il periodo 

di Programmazione 2021-2027. 

L’Ing. Mariolga Mogavero presenta al Comitato la Dott.ssa Angela Aufiero, Direttore del 

Servizio Coordinamento Programmazione Comunitaria Fondo FESR-FSE, la quale seguirà 

da qui in avanti tutti gli eventi e gli incontri del POR FESR FSE 14-20 e del PR 21-27. Ricorda 

inoltre che questa è la prima riunione del Comitato di Sorveglianza della nuova 

Programmazione. Una prima presentazione del PR 21-27 era stata fatta durante l’ultima 

riunione del Comitato di Sorveglianza del POR FESR FSE 14-20, tenutasi a novembre 2022. 

https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3abfe963d87d334d59b0b81186fdbeeae0%40thread.tacv2/1685992106596?context=%7b%22Tid%22%3a%222155b318-0f2e-4d3f-9396-1c8abee4cbbd%22%2c%22Oid%22%3a%22344df96d-96fd-4da6-97c2-27f8f4719ae0%22%7d


 

Prima di iniziare i lavori passa la parola per i saluti ed eventuali osservazioni alla Dott.ssa 

Adelina Dos Reis, Capo Unità della Direzione generale per l’Occupazione, gli affari sociali 

e l’inclusione della Commissione europea.  

La Dott.ssa Dos Reis, saluta e ringrazia tutti i partecipanti, in particolar modo l’Autorità di 

Gestione per aver organizzato il primo incontro del Comitato di Sorveglianza del PR Molise 

FESR FSE+ 2021 - 2027. Sottolinea l’importanza dei lavori del Comitato e come di fatto 

questi pongano le basi per un’attuazione organizzata e puntuale della Programmazione. Le 

sfide a cui la Regione Molise deve rispondere sono importanti e ampie, risulterà vitale e 

fondamentale utilizzare le risorse nei tempi programmati. Sottolinea che una delle 

raccomandazioni per l’Italia proposte dalla Commissione Europea include l’attuazione del PR 

in sinergia con il PNRR e che i programmi 21-27 devono poter realizzare tutto quanto previsto 

per assicurare una continuità d’investimenti con il periodo 14-20. Pone nuovamente 

l’accento sull’importanza del Comitato e dell’intero partenariato per monitorare la 

performance e l’attuazione del Programma, riconoscendo il ruolo di supporto che svolge per 

l’Autorità di Gestione. È fiduciosa nella buona riuscita del Programma per la Regione Molise.  

Prende la parola la Dott.ssa Joanna Olechnowicz per la Direzione generale della Politica 

regionale e urbana della Commissione Europea. Ricorda che le risorse finanziarie per la 

Regione Molise sono aumentate rispetto all’ultima programmazione. Sottolinea che 

l’investimento strategico e coordinato di queste risorse può essere una grande opportunità 

per lo sviluppo del territorio molisano. Le sfide sono molte e chiede all’amministrazione di 

essere vigile sull’eventuale uso improprio delle risorse. Anticipa che, nel corso della seduta, 

il Comitato discuterà del proprio Regolamento che rappresenta un primo importante passo 

in linea con gli adempimenti regolamentari. Ribadisce l’importanza che i fondi vengano 

utilizzati come da Programma adottato alla fine dell’anno scorso e che la metodologia ed i 

criteri di selezione, che devono essere approvati dallo stesso Comitato nel corso 

dell’incontro, ne garantiranno la coerenza. Augura una buona discussione a tutti. 

L’Ing. Mariolga Mogavero propone un’inversione dei punti dell’ordine del giorno iniziando 

da una presentazione sintetica del Programma per ricordare i numeri e le priorità 

d’investimento per poi passare ad illustrare i documenti specifici da porre all’attenzione del 

Comitato.  

➢ Presentazione sintetica del Programma Regionale FESR FSE+ 2021-2027  

L’Ing. Mogavero illustra, attraverso la proiezione di slide, in maniera sintetica il Programma 

plurifondo FESR FSE+ della Regione Molise. Rispetto alla vecchia programmazione il 

Programma vede triplicata la dotazione finanziaria ed è suddiviso in cinque Priorità: 

1. Un Molise più intelligente 

2. Un Molise più verde 

3. Un Molise più connesso 

4. Un Molise più sociale 



 

5. Un Molise più vicino ai cittadini 

Per ciascuna Priorità l’Ing. Mogavero illustra gli obiettivi specifici e le diverse azioni per il 

FESR e l’insieme di azioni per il FSE+. Chiede se ci sono domande e interviene la Dott.ssa 

Maria Calabrese, Consigliera di Parità della Regione Molise, la quale saluta il Comitato e si 

scusa per il ritardo nella connessione alla riunione. 

➢ Presentazione e adozione del Regolamento interno del Comitato di Sorveglianza 

(Reg. RDC 2021/1060 art.38) 

L’Ing. Mariolga Mogavero passa ad illustrare gli adempimenti regolamentari inerenti 

all’approvazione del Regolamento del Comitato e all’approvazione della Metodologia dei 

criteri di selezione delle operazioni che porterà all’effettiva attuazione del Programma. 

Aggiunge poi che nel corso dei lavori presenterà la struttura data alla Governance per gestire 

il Programma. Ricorda che il Regolamento, oggetto di approvazione della seduta odierna, è 

stato inviato tra la documentazione in allegato alla nota di convocazione del Comitato. L’AdG 

inizia la presentazione richiamando l’art.38 del Reg UE 1060/2021, che disciplina il 

funzionamento del Comitato di Sorveglianza e l’adozione del proprio Regolamento. 

Ripercorre le tappe amministrative che hanno portato all’attuale composizione del Comitato 

di Sorveglianza, istituito con Delibera di Giunta entro sei mesi dall’approvazione finale del 

Programma da parte della Commissione Europea. Spiega che i componenti del Comitato si 

dividono in membri con diritto di voto e in invitati permanenti senza diritto di voto. Anche se 

la discussione è aperta a tutti, concorrono all’approvazione del Regolamento e dei Criteri 

solo i componenti con diritto di voto.  

L’ Ing. illustra gli articoli del Regolamento interno soffermandosi sull’articolo 6 “Ordine del 

giorno e trasmissione documentazione” che disciplina i tempi per la convocazione del 

Comitato e dell’invio della documentazione. A differenza della vecchia Programmazione è 

stata proposta una riduzione dei tempi, rispetto alla quale l’Agenzia di Coesione Territoriale 

e la Commissione Europea, nella seduta del Tavolo Tecnico, hanno richiesto un 

allungamento. Il testo che si pone all’approvazione del Comitato prevede la convocazione 

dello stesso 10 giorni prima della seduta e l’invio della documentazione 10 giorni prima e 

non 7, come proposto in un primo momento. Analogamente i componenti che intendono 

sottoporre al Comitato eventuali documenti potranno inviarli alla Segreteria Tecnica almeno 

entro 7 giorni prima della seduta attraverso posta elettronica. L’Ing. chiede se ci sono 

osservazioni su quanto detto e se le modifiche possono essere accettate. Non ricevendo 

nessun commento ritiene accettate le modifiche illustrate.  

Al termine della presentazione prende la parola la Dott.ssa Dos Reis, ringraziando l’Ing. 

Mogavero, sottolinea come il Regolamento è in linea con i documenti prodotti dalle altre 

regioni. Chiede di poter passare la parola alla Dott.ssa Chiara Petrone, la quale farà una 

breve presentazione dei primi adempimenti regolamentari. 



 

L’Ing. Mogavero chiede al Comitato se può ritenere il regolamento approvato e se non ci 

sono voti contrari. Il Comitato approva il suo Regolamento interno.  

➢ Informativa sui primi adempimenti regolamentari e sulle funzioni del Comitato di 

Sorveglianza 

Interviene la Dott.ssa Chiara Petrone, Rapporteur per la Direzione generale per 

l’Occupazione, gli affari sociali e l’inclusione. La sua presentazione è incentrata sui primi 

adempimenti regolamentari, sulle funzioni del Comitato di Sorveglianza e sugli aspetti chiave 

dei criteri di selezione. La Dott.ssa Petrone fa un focus sulle tempistiche, ricorda che entro 

sei mesi dalla Decisione di Approvazione della programmazione si istituisce il Comitato di 

Sorveglianza, il quale adotta il proprio regolamento e il documento della metodologia e dei 

criteri di selezione. Sempre entro sei mesi ricorda l’apertura del sito web dove dovranno 

essere pubblicati l’elenco dei bandi previsti e l’elenco delle operazioni selezionate. La novità 

della programmazione 21-27 è l’individuazione di un coordinatore della comunicazione, 

aspetto, quello della comunicazione, molto importante per il funzionamento del Programma. 

La Dott.ssa Petrone illustra successivamente le funzioni del Comitato di Sorveglianza e le 

principali caratteristiche dei criteri di selezione per la nuova programmazione.  

L’Ing. Mariolga Mogavero ringrazia la Rapporteur e chiede se ci sono domande o richieste 

di chiarimenti. Interviene la Dott.ssa Nicolina Del Bianco, in rappresentanza dell’Area 

Interna Isernia-Venafro. Chiede delucidazioni sul coordinatore della comunicazione, nello 

specifico se la figura sia individuata a livello nazionale e se, eventualmente, il coordinatore 

regionale debba rapportarsi a quello nazionale. L’AdG precisa che il coordinatore per la 

comunicazione è individuato solo a livello regionale e non è previsto un coordinatore a livello 

nazionale. 

 

➢ Presentazione e adozione della metodologia e criteri di selezione delle operazioni 

(Reg. RDC 2021/1060 art. 40)  

L’Ing. Mogavero passa al successivo punto dell’ordine del giorno e presenta il documento 

recante la Metodologia e i criteri di selezione delle operazioni, che sarà sottoposto 

all’approvazione del Comitato. Nella selezione delle operazioni l’Autorità di Gestione 

stabilisce e applica criteri e procedure non discriminatori e trasparenti, garantisce 

l’accessibilità per le persone con disabilità garantisce parità di genere e tiene conto della 

Carta dei diritti fondamentali dell’UE, del principio di sviluppo sostenibile e della politica UE 

in materia ambientale. Importante novità della programmazione 2021-2027 è l’applicazione 

del principio di Do Not Significant Harm (DNSH). Il principio assicura ai fondi strutturali 

attività e investimenti quanto più conformi e rispettosi degli standard in materia di clima e 

ambiente dettati dall’Unione Europea. Illustra le procedure di selezione delle operazioni 

focalizzandosi sui criteri di ammissibilità, comuni/formali e specifici, sui criteri di valutazione 

e su quelli di premialità. Analizza nel dettaglio la scheda della prima azione della Priorità 1→ 



 

Un Molise più intelligente, al fine di condividere con il Comitato il processo di lavoro svolto 

per la redazione dei criteri.  

Prende la parola la Dott.ssa Maria Calabrese, chiede la possibilità di inserire la parità di 

genere come criterio di valutazione e non unicamente come criterio di premialità. L’ Ing. 

Mogavero precisa che il rispetto del principio d’uguaglianza è intrinseco nell’obbligo di 

legge, il criterio dunque è inserito come una premialità in quanto verranno premiati progetti 

che non rispondono solo agli obblighi di legge ma che presentano proposte che vanno oltre 

l’obbligo stesso.  

L’AdG chiede se ci sono altri interventi, risponde la Dott.ssa Chiara Petrone, la quale informa 

il Comitato che la Commissione Europea ha già validato la correttezza e la completezza del 

documento metodologico. 

L’Ing. Mogavero chiede al Comitato di poter procedere con l’approvazione del documento. 

Interviene il Dott. Mario Cuculo, Autorità Ambientale della Regione Molise, il quale condivide 

l’architettura dell’intero sistema del documento, e chiede se ci sia la possibilità di inserire tra 

i criteri di premialità, nella Priorità 2 → Un Molise più verde, un riferimento più esplicito alla 

Strategia regionale per lo sviluppo sostenibile. L’AdG precisa che il raccordo e la coerenza 

con la Strategia è prevista nei criteri di ammissibilità, rappresenta dunque un requisito di 

base da dover soddisfare obbligatoriamente pena l’esclusione alla fase successiva di 

valutazione. Precisa inoltre che per la specifica priorità il criterio verrà declinato seguendo 

la peculiarità dell’avviso stesso. Non essendoci altri interventi, il Comitato approva il 

documento di Metodologia e criteri di selezione delle operazioni. 

 

➢ Informativa sull’avanzamento delle attività di avvio del Programma: 

Definizione del Sistema di Gestione e Controllo – presentazione Governance 

L’Ing. Mariolga Mogavero presenta le Autorità del Programma al Comitato. Come già 

riportato, l’Ing. ricopre il ruolo di Autorità di Gestione, la Dott.ssa Marina Prezioso ricopre il 

ruolo di Autorità di Audit, la Dott.ssa Lolita Gallo ricopre il ruolo di Autorità che svolge la 

funziona contabile. L’ AdG illustra la ratio che ha portato all’organizzazione della Governance. 

L’Autorità di Gestione è incardinata nel I Dipartimento della Presidenza della Giunta 

Regionale. A collaborare con l’AdG ci sono il Comitato di Pilotaggio, il Responsabile PRigA e 

il Nucleo di Valutazione e Verifica degli Investimenti Pubblici. Il Nucleo è composto da 

personale esperto che redige valutazioni degli interventi a valere su tutti i programmi 

regionali. Redigono valutazioni ex ante, in itinere e post per valutare l’efficacia delle azioni 

che vengono messe in campo. Il Comitato di Pilotaggio è costituito da personale interno 

regionale che valuta una serie di misure ed interventi afferenti al Programma mentre il 

responsabile PriGA è una figura nuova della Politica di Coesione 2021-2027. Sottolinea che, 

in concomitanza al PR è stato approvato, per quanto riguarda il Fondo FESR, un programma 

di capacitazione amministrativa, il PriGA appunto, che prevede una serie di attività volte a 

sostenere la capacità amministrativa dell’Ente rispetto alla gestione dei fondi di coesione. In 



 

particolare, aggiunge l’AdG, è prevista l’assunzione di personale tecnico specializzato che 

supporti la struttura regionale. L’AdG per gestire al meglio il Programma si avvale degli 

Organismi Intermedi e demanda l’attuazione di interventi attraverso una serie di regole e 

obblighi. Gli Organismi Intermedi del PR FESR FSE+ 2021-2027 sono: 

 Sviluppo Italia Molise; 

 Agenzia Molise Lavoro; 

 Autorità Urbana di Campobasso; 

 Autorità Urbana di Termoli; 

 Dipartimento II della Regione Molise; 

 Dipartimento III della Regione Molise; 

 Dipartimento IV della Regione Molise; 

 Direzione Generale per la Salute. 

L’ Ing. Mariolga Mogavero chiede se ci sono domande. Interviene la Dott.ssa Nicolina Del 

Bianco, la quale prende atto che, per il nuovo periodo di programmazione, la città di Isernia 

non è più Autorità Urbana ma diventa Area Interna e chiede se il Servizio Coordinamento 

Programmazione Comunitaria Fondo FESR-FSE della Regione Molise è responsabile anche 

dell’avvio dell’attuazione del PR 21 – 27. L’ AdG conferma che per la strategia interna sarà 

ancora responsabile, a livello generale, il servizio Coordinamento mentre per le specifiche 

azioni saranno responsabili i servizi competenti per materia.  

Prende la parola il Dott. Roberto Pietrantoni, segretario generale della Camera di 

Commercio del Molise, il quale chiede se, in merito alla definizione della governance e 

dell’organizzazione della struttura che regola e gestisce le attività del PR, esiste un iter per 

poter candidare soggetti ad Organismo Intermedio quale, ad esempio, la Camera di 

Commercio. Aggiunge che in altre Regioni la Camera di Commercio ha rivestito tale ruolo. 

L’ Ing. spiega che ad oggi l’organizzazione regionale non lo ha previsto.  

 

➢ Informativa sull’avanzamento delle attività di avvio del Programma: 

Comunicazione - presentazione del sito web del PR (Reg. RDC 2021/1060 art. 49) 

 

L’ Ing. Mariolga Mogavero illustra la strategia di comunicazione e la struttura del sito web 

per la nuova Programmazione PR Molise FESR FSE+. Viene mostrato il link di collegamento 

dal sito istituzionale della Regione Molise a quello dedicato al PR e la sezione dedicata al 

calendario degli inviti a presentare proposte. Viene invitato a intervenire il Dott. Renato 

D’Alessandro, Direttore di Sviluppo Italia Molise, ente in house della Regione Molise.  

Il Dott. Renato D’Alessandro illustra al Comitato come Sviluppo Italia Molise stia lavorando 

per organizzare il calendario dei bandi della Priorità 1→ Un Molise più intelligente, di cui 

sono responsabili come Organismo Intermedio.  Conseguentemente all’approvazione dei 

criteri, Sviluppo Italia Molise andrà a declinare i macro criteri per ciascuna delle azioni 

specifiche in sinergia con l’AdG e con il partenariato.  Sviluppo Italia Molise sta lavorando 



 

alla costruzione di sistemi finanziari, come richiesti dal Programma e che per il Molise 

rappresentano una vera novità. Lo scopo è quello di riuscire a creare un meccanismo 

funzionale alle esigenze delle imprese, soprattutto in termini di erogazioni effettive delle 

risorse e di tempistiche di attuazione. Nel più breve tempo possibile verrà condiviso con 

l’AdG una bozza di calendario delle proposte. Il Dott. D’Alessandro condivide con il Comitato 

l’idea di valutare l’apertura a presentare proposte progettuali avvalendosi di uno sportello 

che abbia una finestra temporale molto ampia, in modo tale che l’azienda o l’istituto di 

ricerca, possa candidarsi con un progetto ben ponderato. Chiude il suo intervento 

raccontando di come il territorio si troverà a gestire, nell’immediato futuro, un flusso di 

investimenti molto alto. 

 

L’Ing. Mariolga Mogavero chiede se ci sono ulteriori domande o interventi. Interviene la 

Dott.ssa Nicolina Del Bianco, la quale chiede chiarimenti sulla pagina elenco progetti, 

chiede se sarà l’elenco beneficiari dei progetti finanziati. L’AdG risponde che è una sezione 

che verrà aggiornata due volte l’anno, e racchiuderà l’elenco completo delle proposte che 

saranno finanziate, aiuterà sicuramente il beneficiario con la pianificazione delle proposte da 

redigere.  

 

Prende la parola il Dott. Massimiliano Pennone, rappresentante dell’Ufficio per le politiche 

in favore con le persone con disabilità - Ministero per le disabilità. Chiede se era previsto 

l’invio di osservazioni scritte riguardo al Comitato in essere. L’Ing. Mogavero precisa che le 

osservazioni scritte sono sottoposte al Comitato nel periodo tra l’invio della documentazione 

e la convocazione, non a seguito dello stesso. 

 

La Dott.ssa Chiara Petrone ringrazia a nome della Commissione Europea. 

 

L’ Ing. Mariolga Mogavero ringrazia tutti i componenti del Comitato e chiude i lavori alle ore 

17.45. 

 

Sintesi decisioni assunte 

1. Approvazione del Regolamento interno del Comitato di Sorveglianza del PR Molise 

FESR FSE+ 2021-2027 

2. Approvazione del documento di Metodologia e criteri di selezione delle operazioni a 

valere sul PR Molise FESR FSE+ 2021-2027 

 

 

 In allegato al presente verbale: 

- Foglio excel con nominativi dei partecipanti; 

- Presentazioni illustrate durante i lavori del Comitato; 

- Regolamento interno approvato; 

- Documento di Metodologia e criteri di selezione delle operazioni. 


